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Besprechung Mi, 6. Juni im Tutorium

1. Energiesparlampe versus LED-Lampe (3 Punkte)

Eine LED (Licht Emittierende Diode) Lampe kostet etwa 6,0€ und hat eine mittlere Lebensdauer von
20000 Stdn. Bei einem Stromverbrauch von 10 W erzeugt sie die gleiche Lichtleistung wie eine 15-W-
Energiesparlampe, die etwa 2,0 € kostet und eine mittlere Lebensdauer von 10000 Stdn. hat.

a) Nehmen Sie an, dass ein 4 Personenhaushalt im Schnitt 6 Energiesparlampen dauerhaft brennen
hat und eine Kilowattstunde Strom 0,3€ kostet. Welchen Betrag spart dieser Haushalt iiber einen
Zeitraum von 5 Jahren ein, wenn die Energiesparlampen durch LED-Lampen ersetzt werden?

b) Bei welchem Strompreis ergibt sich keine Einsparung?

2. Widerstand zwischen zwei koazialen Metallzylindern (3 Punkte)

Der Zwischenraum zwischen zwei koaxialen Metallzylindern mit der Lange [ und den Radien a und b sei
mit einer Substanz des spezifischen Widerstands p gefiillt.

a) Wie grof ist der Widerstand zwischen den Zylindern? (Hinweis: Bestimmen Sie den Widerstand eines
Volumenelements der Fliche 277l mit Radius dr und integrieren Sie dariiber, um den Gesamtwider-
stand zu erhalten.)

b) Welcher Strom flieft zwischen den Zylindern, wenn p = 30Q -m, a = 1,5cm, b = 2,5cm, | = 50cm
ist und eine Potentialdifferenz von 10 V angelegt wird?

3. Temperaturabhingigkeit von Widerstinden (3 Punkte)

Der Gliihfaden einer Gliihlampe hat bei 20°C einen Ohm’schen Widerstand von 122, wenn er dagegen
heif ist, einen von 140 €.

a) Berechnen Sie die Temperatur des Gliihfadens, wenn er heif ist, und beriicksichtigen Sie die Anderung
von Lange und Querschnittsfliche des Glithfadens aufgrund der thermischen Ausdehnung (nehmen
Sie Wolfram mit einem thermischen Ausdehnungskoeffizient az = 5-1075(°C)~! und einem Tempe-
raturkoeffizient o = 4,5 - 1073(°C)~?! an).

b) Wie grof ist in diesem Temperaturbereich die prozentuale Anderung des Ohm’schen Widerstands
aufgrund der thermischen Ausdehnung?

¢) Wie groR ist die prozentuale Anderung des Ohm’schen Widerstands allein aufgrund der Anderung
des spezifischen Widerstands p?

Hinweis: Nutzen Sie den Ausdruck: p = po(14+a(T—Tp)), dabei ist py der spezifische elektrische Widerstand
bei einer Referenztemperatur 7.



4. Parallel- und Serienschaltung von Kondensatoren und Widerstinden (4 Punkte)

a) Fiir den dargestellten Stromkreis gilt C; = 1,0 uF,
Co =2,0uF und C3 = 3,0 uF'. Auf den Punkten a S
und b ist eine Spannung U = 24V angelegt. Nach- T a 1\:2 |
dem C; vollstandig aufgeladen ist (Pos. 1), wird C,
der Schalter S nach rechts umgelegt (Pos. 2). Wie U C I
grof ist die endgiiltige Ladung und Potentialdiffe- l b 1 —|— Cs T

renz auf jedem Kondensator?

b) Neun 10-Q-Widerstinde seien miteinander ver-
bunden und zwischen a und b sei eine Spannung
U = 20V angelegt. Welchen Ersatzwiderstand hat u
die Schaltung? Wie grofs ist die Stromstérke in den
einzelnen Widersténden?

Die Ubungsblitter diirfen grundsitzlich nicht weiterverbreitet werden, weder online noch offline, weder
digital noch analog.



